

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése ide küldendők az előfizetési díjak nyiltterek és hirdetések.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, lemeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetések előfizetési árak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukes M., Oppelk A., »Általános Tudósítók« hirdetési osztálya Budapest.

Hirdetések futványosan számítottak.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Nyilttér pettósa 10 kr.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Gazdák biztosító szövetkezete.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, úgy is mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége erkölcsi támogatása mellett, Budapest székhellyel »Gazdák Biztosító Szövetkezete« czéggel tűz- és jégkr ellen biztosító szövetkezet létesül.

A szövetkezet biztosítási alapja alaptványok (összevont üzletrész) és üzletrészek jegyzése útján szereztetik be. Tetszés szerint jegyezhető alaptvány, vagy üzletrész, vagy mind a kettő.

Egy alaptvány ezer korona (azaz 50 üzletrész). Az alaptványok száma korlátlan s mindenki tetszése szerinti számú alaptványokat jegyezhet. Az alaptvány összegének 40%-a készpénzben, 60%-a kötelezvényben fizetetik be. Ha a tartalékalap az egy évi díjbevétel meghaladja, az alaptványoknak kötelezvényekkel befizetett része sorsolás útján visszaadatik az alapítóknek. A készpénzzel befizetett 40% azonban állandóan a tartalékalapban marad és annak legfeljebb 5%-os kamatai az üzleti tiszta jövedelemből az alapító okirat szelvényeinek bevétele mellett fizetettek ki az alaptvány tulajdonosának.

Az alaptványok tulajdonosait különleges jogok illetik meg, melyeket az alapítók gyűlése útján gyakorolnak (hasonlólag mint a Magyar Földhitelintézetnél). Az alaptványok a szövetkezet igazgatósága, illetve az alapítók gyűlése engedélye nélkül másra át-

nem ruházhatók s azok csakis az alapító jogosult örököse nevére iratnak át. Az alapítók mintadizon jogok megilletik, melyek az üzletrész tulajdonosokat.

Egy üzletrész értéke egyenkint 20 koronára. Az üzletrészek száma korlátlan s teljes összegükben befizetendők.

Az alapítók és üzletrészesek csakis az általuk jegyzelt összeg befizetésére kötelezhetők. A biztosított tagok azonban, még ha alaptványt vagy üzletrészt jegyeztek is, a kötvényszerű egy évi díj megegyezőség felelősök. A szövetkezet határozatlan időre alakul. Az üzletrészek jegyzésének bezárótagos határideje 1899. évi október 31.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága Zala-Egerszegben 1899. szept. 11-én tartott közgyűlésén tárgyalás alá vette ezt az ügyet és a következő határozatot hozta:

A vármegye bizottsági közgyűlése örömmel üdvözlö a gazdasági egyesületek országos szövetségének azon elhatározását, hogy a gazdaközönség érdekei megvédése és a biztosítás terén egészségesebb verseny létesítése céljából szövetkezeti alapon tűz- és jégbiztosítási szövetkezetet alakít.

Őszinte örömmel üdvözlö a vármegye közönsége ezt az elhatározást nemcsak a földbirtok és a gazdaközönség jól felfogott érdekeiből, hanem hazafias szempontból is, mert az a czélja ennek, hogy magával a biztosítás körül érdekelt gazdaközönséggel és hazai tőkével létesítsen olyan szövetkezetet, a melynél a biztosító egyuttal bizosi-

tott és a biztosított egyuttal biztosító is, a melynél a biztosító és a biztosított érdekei nem ellentétesek, hanem azonosak, a melynél a nyereszkedési czélzat ismeretlen s ennélfogva a biztosítási díjak a lehető legkisebb mértékre leszállíthatók, a melynél a gazdaközönség érdekei jelölik ki a főirányt s a mely mindezeknél fogva egészséges alapokra fekteti s oda viszi vissza a biztosítás ügyét, a honnét annak tulajdonképp kiundulnia kell: a gazdaközönség körébe s ezzel egyrésztől függetlenül a gazdaközönset a reá nézve élethe vágó fontosságu biztosítási ügyletek kötésénél a kizárólag üzleti szempontból és nagyobbbrzst idegen. a dús jövődelmet is külföldre kivonó tőkével nyereszkedésre alakult részvénytársaságoktól, amelyek legujabban a jégbiztosítási díjak fölémelése czéljából, a szabad és egészséges üzleti verseny teljes kizárására szövetkeztek és ezen szövetkezés erejénél fogva oty hallatlan mértékben fölémelték ama díjakat, hogy azok a különben is fölötte megterhelt gazdaközönségre nézve elviselhetetlenekké váltak; másrésztől pedig biztosítja a gazdaközönség jogos érdekei védelmél, annak megőrsődésél s önelhatározását és megveti az alapot arra nézve, hogy a gazdaközönség és általában véve a társadalom maga vegye kezébe ugy magán, mint közérdeku ügyei intézésél és vezetésél.

A mi különösen a községekkel illeli nagyon kedvező alkalom kínálkozik ezeknek arra nézve, hogy házartásuk egynsúlyának

T Á R C Z A.

A férj.

Ott ültek mind a hárman, az állomásfőnök szobájában: Csermegi Zoltán, a főnök, Giza, a neje, meg vendégük Kürti Sándor, ki most bucsuzóban volt.

Kürti Sándor gyermekkorra óta Zoltánnak intim barátja volt. Később az élet kérelhetlen viszonyai elválasztották őket; az egyik Budapesten maradt kis hivatalában, míg a másik, a vasúti tiszttól, hol itt, hol amott, néhány hónapra vagy évre ültötte fel sátorfáját. De baráti érzelmek azért nem haltak ki sziveikből, sőt nem is gyöngültek: ha Zoltán egy-két napra felkerült a fővárosba, nem mulasztotta el Sándort felkeresni és vele tölteni szabad óráit. Alig hogy véglegesítették, nőül vett egy szegény leányt, kit ismert Sándor is; amióta saját tüzehelye volt, folyton nógatta Sándort. látogassa már meg s töltse nála a vidéken azt a néhány heti szabadságot, melyben a bankja évenként részesítette. Mégis öt év mult el, míg Sándor egy szép nyári estén Sz.-ben leszállt a vonatról s három hétre beköltözött Csermegiékhöz.

Ez volt aztán a meglepetés! Zoltán majd magánkívül volt örömben; osztozott ebben neje is, kit Sándor néma tisztelettel, kezesökkel köszöntött.

Most, hogy a bucsu percében együtt ültek a hivatalos szobában, melynek falát menetredek

és tabellák borították, az asszony elmélázott: Milyen gyorsan mult el ez a három hét! És milyen boldog volt ez idő alatt. Pedig nem történt közöttük semmi, épeneggyel semmi. Talán nem is beszéltek egymással többit vagy barátságosabban, mint tetek volna, ha szívükben idegennek érezték volna magukat. Ámbár Sándor sejtette, hogy Gizusnak ő volt az ideálja és a nő is érezte, hogy a férfi megbocsátotta neki, miért engedett szülei akarata-
nak s kettőjük közül ahhoz ment nőül, a ki korábban megkérhette, mert korábban volt biztos jövedelmező állása. A szegény fiatal nő meglakott gyöngöskéért, mert Zoltán, a férje, egész más ember volt, mint Zoltán az udvarlói. Mem mintha nem szerette volna nejét, s nem halmozta volna el gyakran szeretetével, gyöngédséggel. De ezek csak rövid derült pillanatai voltak a hosszú napoknak, mikor Zoltán tulságba vitt pedantériájával és durva szólasmódjával szinte agyonkinozta nejét, ki pedig mióta gyermekgyáiban testileg teljesen megtört, nagy kiméletet igényelt. A nő összehasonlította a két férfit és ez összehasonlítás sok tekintetben férje hátrányára ütött ki, bár Zoltán modora vendégük jelenléte óta mintegy javult.

Sándor az egész idő alatt hallgatag volt és szomorú, s lehetőleg kitért az elől, hogy Gizussal egyedül maradjon. Pedig ez nem volt könnyű dolog, mert épen Zoltán volt az, ki ha hivatala nem engedte, hogy vendégével foglalkozzék, nejeire bizta mulattatását. Zoltán észrevette, hogy barátját nyomja valami bánat, de hiába fürkészett, hogy vajjon mi az, hiába ajánlotta fel segítségét, ha netán pénzzel lehetne azt eligazítani. Sándor min-

dig kitérően felelt, hogy nincs semmi baja, s hogy nem változott semmiben.

Végre elmult a három hét és Sándor utrakészen ült a házastársak közt az állomásfőnök hivatalos szobájában. A szolgál bejött a kézi podgyaszórt, hogy bevigye a kupéba. Mert a személyvonat, mely Sándort a fővárosba viszi, már berobog az állomásra, csak bevárja a szemközt jövö gyorsvonatot, hogy annak érkezte után rögtön induljon. A fiatal ember szintén felkel és bucsuzni akar.

— Kár oly nagyon sietned, mondja Zoltán, a gyorsvonat nyolcz perczzel késik. Csak nem fogod ez időt egyedül tölteni a kupéban?

Sándor ujra leül, szinte kedvetlenül, hogy még tovább kell időznie, míg Gizus a férje szavai hálás pillantással fogadja. Zoltánt e pillantás meglepi s mindhárman szólanlan töltik az időt. Mintha valami fojtó érzelme visszatartaná a szavakat. Így maradnak, míg ott kinn megcsendül a jézés, hogy a vonat néhány percz mulva elhagyja az állomást. Sándor hirtelen felkel, megszorítja a házastársak kezét és indul a kocsifelé. Azonban Csermegiék nem ugy akarják éreszteni vendégüket. Követik őt a vonatok, hol Zoltán előbb a kalauznak a lélkére köti, hogy gondoskodjék barátja kényelméről. Aztán ő maga felszáll a kocsiba, hogy még utoljára bucsuzzék Sándortól, őt meglelte és megcsókolta. Sándor engedi, de viszonzásából hiányzik az érzés melege, a lélek tuláradása. Mintha Zoltán valami szobrot ölelt volna.

Hallatszák a második csengetés. Zoltán leszáll és a kocsifelől látja nejét, ki sápadtan, fel-

megzavarása új községi adók kivétele nélkül, rendes költségvetésük keretében törzsvagyonukat növeljék, illetőleg törzsvagyonra s az alapítványi és üzleti részek kamataiban rendes évi jövedelemre tegyenek szert alapítványi és üzletrészek jegyzésével, a mivel egyuttal a községi lakók és gazdák érdekeit is hathatósan támogatják, de hazafias célt is szolgálják, olyannyira, hogy a vármegye bizottsági közgyűlése biztosan számít e tekintetben e községek hazafias támogatására.

A sikernek mentül nagyobb mértékben leendő biztosítására fölkéri Hertelendy Ferencz, dr. Gyömörey Vincze, Koller Ignác, Bogyay Máté, dr. Vízlendvay József, Koller István, Nagy Károly, Deák Mihály, Hajós Mihály, Tamás Ádám, Szabó Imre, Ziegler Kálmán és Eperjessy Sándor bizottsági tag urakat, hogy a megyei gazdasági egyesület által esetleg ugyanezen célra fölkérendő gazdákkal egyetértve az érdekelt gazdaközöniséget a helyi viszonyokhoz képest vidékenként összehívni és vele a szövetkezet eszméjét, rendeltetését, irányát és célját megismertetni, annak érdeklődését fölkelteni e részbeni érdekvitás a közös teendőket ezek módozataival együtt megbeszélni érvényre juttatni sziveskedjenek.

Végül felhívja a r. t. városok polgármestereit, a járási főszolgabírákat, a községi és körjegyzőket, hogy a fent nevezett bizottsági tag urakkal egyetértve az azok által egybehivandó érdekezteteken, valamint azokon kívül is főként a kispazdák körében és a községekben az új szövetkezet céljának és tervezetének ismertetése mellett hazafias buzgalommal oda törekedjenek, hogy minél több alapítvány és üzletrész jegyzetessék és gyűjtessék s az új szövetkezet a fent előadott módokon egyébként is minél nagyobb támogatásban részesíthessék.

KÜLÖNFÉLÉK.

Hivatalos látogatás. Sóos Pongrácz nagy-kanizsai kir. anyakönyvi kerületi felügyelő Kolbenschlag Béla csáktornyai főszolgabíró kíséretében f. hó 11-én megvizsgálta a dráva-csányi anyakönyvi hivatalt, melyet rendben talált.

indultán irányítja szemét a wagon ablakára, mely mögött Sándor alakja még látható. A férj hirtelen hozzálép és különös sejtelen támad lelkében. Durván megfogja kezénél a nőt és akkor észrevesz két nagy könyecsepet, mely lassan legrug az arcán. Egy pillanat alatt megértett mindent.

— Te szereted ezt az embert?
— A nő ijedten megrázkódik, de nem felel semmit.

Zoltán megszorítja neje karját, mintha szét akarná zuzni.

— A szeretőd? Megesáltál vele?! sziesze a férfi dühösen.

— Nem igaz, ő nem szeretöm. De én szeretem őt, igen, szeretem.

Zoltán megtántorodott e vallomásra. A szeme egy pillanatra elvesztette látóképességét, mintha elfutotta volna valami vörösség. De csak egy pillanatra.

Aztán hirtelen elhatározással bekapaszkodott nejébe és vonszolni kezdte.

Vigyázzatok! Vigyázzatok! kiáltották az állomásképtel felől.

A gyorsvonat nagy dörrrejjel épen keresztül robogott a pályaudvaron. Zoltán csak vonszolja nejét tovább, elébe a vörös lámpának.

— Vigyázzatok! Vigyázzatok! kiáltják még mindig. De ők már nem hallják.

... Másnap Sándor az újságban olvasta a rövid tragédia végét "Véletlen baleset" czim alatt.

Kinevezések. A cs. és kir. szab. déli vaspályatársaság budapesti igazgatósága Vastag István csáktornyai állomási vigyázót és Hencz Pál állomási kezelő-gyakornokot vasúti kezelőknek nevezte ki.

Dr. Wlassics miniszter és egykori tanítója. Récey György nagy-kanizsai népiszkolai igazgató-tanító 42 évi szolgálat után nyugdíjba vonult. Ebből az alkalomból ki-folyólag tisztelői, kartársai és volt tanítványai bucsu-bankettel rendeztek tiszteletére, a melyen dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter képviselőjében, ki tanítványa volt a nyugdíjba vonuló igazgató-tanítónak, megjelent dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő is. Felolvastatt a miniszter hivatalos leirata, melyben az ünnepeknél a tanúgy érdekeiben kifejezett önzetlen, hasznos szolgálataért köszönetet és elismerését nyilvánítja. A kir. tanfelügyelő igen szép, szivrelátó beszéddel üdvözölte a vete-rán tanított, kit társai emlékbúmmal leplek meg. Rendkívüli hatást tett dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszternek a bankett idejében az ünnepelel tanító címére érkezett következő szöveg: »A mai szép ünnep alkalmából szívöböl üdvözlő és szencsekívánatait tolmácsolja egykori tanítványa: Wlassics.«

Tóth László, a nagy-kanizsai kir. törvényték elnöke f. hó 17-én Perlakra érkezett s ott a kir. járásbírósi hivatalt vizsgálta meg, melyet rendben talált.

Esküvő. Kohn Áron dolnji-miholyázi (Szlavónia) kereskedő f. hó 17-én vezette oltárhoz Rosenfeld Salamon csáktornyai lakos kedves leányát, Flóra kisasszonyt.

Jegyzőválasztás. A mura-szent-mártoni üredésben volt jegyzői állásra a két pályázó közül megválasztott Földes Imre okleveles jegyző, ki mostanáig ott mint helyettes jegyző működött.

Hivatalos látogatás. Hegedüs Gyula nagy-kanizsai csendőrhadnagy f. hó 16-án megvizsgálta a stridói csendőrorst, melyet rendben talált.

Tanítónőválasztás. Alsó-Domboruban a múlt héten tanítónőválasztás volt, a két pályázó közül megválasztották Ruszák Regina okl. tanítónőt.

A zágrábi löversenyen, melyet a horvát országos verseny-egyesület rendezett, a csáktornyai dsidás-osztály tisztikara közül Strzygowski Viktor százados és Rochlitzer Theodor hadnagy is lovaikkal győzelmet arattak. Strzygowski százados a hölgyek díját, Rochlitzer hadnagy pedig Lipót Salvator főherceg díját nyerte el.

Gazdasági népszerű előadások. Gyulay Károly, a csáktornyai áll. tanítóképző-intézet gazdasági szaktanára múlt vasárnap Letenyén nagy közöniség jelenlétében kezdte meg népszerű előadásait. Előadásainak tárgya »a vértétel ellen való védekezés« volt.

A csáktornyai jótékony nőegyesület e hó 19-én Bernyák Károlyné elnökelte alatt tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy a szegény családoknak tüzelőfával, szegény tanulóknak pedig téli lábbelivel való ellátása céljából gyűjtést fog eszközölni s ugyan-ezen célra saját pénztárából 40 forintot szavazott meg.

Felhívás a zalavármegyei 1848/49-ik évi honvédekhez. A zalamegyei 1848/49-ik évi honvédek egyletének alapszabályai a Nagyméltóság m. kir. Belügyministerium által jóváhagyatván, ezen alapszabályok értelmében az a l a k u l ó k ö z g y ű l é s a melynek tárgya a tisztikar és igazgató választmányának megválasztása és esetleges in-

ditványok tárgyalása leendő 1899-ik évi november hó 5-én délután 2 órakor Zala-Egerszegen a városház nagytermében fog megtartatni. Ezen közgyűlésre a Zalamegyében lakó igazolt honvédek ezennel meghivatnak. — Kelt Zala-Egerszegen, 1899. évi október hó 8-án. — Bajomi István ideigl. elnök.

Kosárfonó tanfolyam Perlakon. Perlak város képviselő-testülete elhatározta, hogy a csáktornyai állami tanítóképző-intézeti gazdasági szaktanár útján oly kérésrel fordul a földművelésügyi miniszter urhoz, hogy Perlakon a közel fekvő helységek bevonásával egy hat hétig tartó kosárfonó tanfolyamot rendeztetni kegyeskedjék. Perlak képviselő testülete azzal indokolja kérelmét, hogy föld-művelő lakossága egész télen foglalkozás és kereset nélkül állván, ezen háziiparág meghonosításával a szegényebb lakosság könnyebb megélhetéséhez nagyban hozzájárulna annál is inkább, mert a község határában a drávai szigeteken a szükséges fűzfavessző bőségben van. A közgyűlés készséggel megajánlja a tanfolyam részére szükséges tan-helyiséget, annak fűtését és világítását, nemkülömben a szükséges fűzfavesszőnek ingyen rendelkezésre való bocsájtását. A földművelésügyi miniszter ur bizonyára szivesen fogja Perlak város nagyon helyeselhető kérelmét teljesíteni.

Sertéskiviteli tilalom. A m. kir. földművelésügyi miniszter 78433/III. 99. számú rendelete szerint a következő vidékünkön levő községekből tilos a sertéskivitel: Ferencfalva, Mikófa, Réhát, Bánok-Szent-György, Eggeduta, Kutfej, Szécsi-Sziget, Töt-Szerdahely.

Elfogott tolvaj. Vukovics Adoll miksa-vári lakos már régóta szerencsével üzte a lopás mesterségét. Rendszerint közelálló hozzártazozóit károsította meg kisebb összegek erejéig, kik őt, ha rajtakapták is, nem jelentték fel. Utóbb azonban eddigi szokásától eltérőleg nem a rokonságot károsította, hanem egy slayerországi földműves gazdától lopott el 48 frtot, mely alkalommal elfogták s átszolgáltatták a stridói csendőrségnek.

Baleset. Heron Péterné szül. Tercsák Klára 64 éves letenyei lakos f. hó 12-én a kora reggeli órákban Nagy Lajos letenyei lakos bekerített udvarán levő tölcsában ruhát mosott. A sikos talajon azonban megcsuszott s a vízbe esett, öreg korával járó gyengesége folytán kimenekülni nem bírt, s hozzátartozói már a vízben megfuladva találtak.

Végzetes ütés. Zadrevcz Pál liget-lalvi lakos szőlőjében összeveszett a nála szolgálatban levő vinczellér nejével, Krznár Máriával, kit heves felindulásában oly szerencsétlenül ütött meg, hogy az asszony seibeiben meghalt.

Lopás. Polecz Ferencz mura-szerdahelyi lakosnak e hó 16-án nappal, eddig ismeretlen tettes behatolt lakásába, alkules-csal a szekrényt kinyitván, abból 300 frt készpénzt lopott el. A tettest nyomozzák.

A különböző növények fagyallósága a táplálkozás mérvével szoros összefüggésben van. Az olyan növény, melynek elegendő táplálék áll rendelkezésre biztosabban áttelel, mint az, a mely táplálékban hiányt szenved. Ahol tehát erre szükség van, a fiatal és enuél fogva gyenge növényzetnek könnyen felvehető tápanyagot kell nyújtani azáltal, hogy őszszel szuperfoszfáttal, kén-savas ammoniakkal és mérsékelt mennyiségű chilis-salétrummal megtrágyázzuk. Rozs és buza trágyázására vetés előtt vagy azzal egyidejűleg 200–400 kg. szupefoszfátot és kén-savas-ammoniakot és

Sve pošiljke se tiče zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovcu.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova, kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk
Izlazi svaki tjedan jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Na celo leto 4 frt
Na pol lela 2 frt
Na četvert leta 1 frt

Pojedini broj: koštaju 10 kr

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: »Čakovačke Šparkasse«, »Medjimurske Šparkasse«, »Šparkasse Okolice Čakovca«, i t. d.

Savez gospodarov vu osiguranju.

Orsačko Magjarsko-Gospodarstveno Družtvo, i tak kao poleg podpomaganja Saveza Orsačkih gospodarstvenih družtva, vu Budapešti sa nazivom »Savez oseguranja gazdov« protu ognju i tući oseguranja družtvo je vtemeljeno.

Osegurani temelj družtva se sa temeljcami (skupne dionice) i sa dionicami sakupi. Po volji se more bilježiti temeljca, ili dionica, ali pak obedvoje.

Jedna temeljca je 1000 korunah (tojest 50 dionica). Temeljce su nebrojne i svaki po volji bilježi temeljce kuliko hoće. Temeljca se 40% vu gotovim novcu 60% pak vu obligatorii plati nutri. Ako sadržajni temelj prestigne jedno letnoga primitka, onda se sa obligatorijami plaćena stran temeljcah poputu ždrebanja (vlečenja) vun da temeljtelom. Vu gotovim novcu plaćeni 40% za navék vu sadržajnim temelju ostane, najviše, ako se tomu 5% intereš iz čistoga hasna plati vun vlasniku temeljce.

Vlastniki različite prave dobiju, koje po putu sednice temeljteljah vrše. Temeljce se bez ravnateljstva družtva, ticajući se bez sednice temeljteljah na drugoga prenesti nemoreju, i ove se samo na pravi odvitak temeljtelja prepiseju. Temeljtelji sve one prave imaju, koje i vlastniki dionica.

Vrednost jedne dionice je 20 korunah, Dionice su nebrojne i vu celoju ukupnosti se moraju platiti.

Temeljtelji i dioniki su samo po njimi

bilježenu šumu (ukupnost) dužni platiti. Ali osegurani člani, ako su i temeljcu ili dionicu bilježili, su odgovorni za dvakratnost jedne letne plaće. Družtvo se je na nezaključno vrème skup spravilo. Zadnji terminuš bilježenja dionica je 1899. oktobar 31-vi.

Zalavarmegjinsko poverenstvo zakonske oblasti je vu Zala-Egerszegu 1899. septembra 11-ga na sednici pod razpravek zelo ovo delo i sledeću odluku je doneslo:

Sednica varmegjinskog poverenstva sa radoštom pozdravlja ono odlučenje gospodarstvenih družtva orsačkog saveza, da ovo iz cilja, da obrani, kaj se tiče občinstvo gazdov, i da učini plemenito natečanje pri oseguranju, zbog svih ovih načini družtvo oseguranja protu ognju i tući.

Varmegjinsko občinstvo pozdravlja dakle ovo odlučenje, ne samo zbog napredljivog hasna imanja i gazdov, nego i iz domoljubnog nakanenja, jer ovo ima takvog cilja, da sa občinstvom gazdov, i sa penezi domovine takvog saveza načini, pri kojim bude osegurac sa jednim i osegurani i naopak, pri kojim se svrhe oseguraca ne suprotiviju sa svrhama oseguranog, nego su jedne, pri kojim je cil livarenja nepoznat, zbog česa se i oseguranja plaće moreju na najmenše čoli pustiti, pri kojem je glavni cil svrha gazdov, koje je anda na zdrav temelj položeno, i koje do tam donese stvar oseguranja, odkud ovo izhadjati mora: med kolo gazdov i jedno sa tem oslobodi občinstvo gazdov, kaj se naj bolje njihovog života tiče, od svezanja kaj kakovih agenciah, od stran-

skih družtva, koja su se samo zbog livarenja složila, da hasek vu drugi orsang odneseju; da oslobodi gazde od ovih družtva, koja su vu najnovišem vrémentu, iz cilja podignenja plaće pri oseguranju savez napravile protu zdravom i plemenitom natečanju, i poleg toga su na tak visoko podigle plaće, da su to i drugač obteršeni gazdi plaćati ne mogli; iz druge strani osegura ovo družtvo obrambu prave svrhe gazdov njihovo objačenje i svojevorno nakanenje, i položi temelj zvrhu toga, da si občinstvo gazdov tak svoje, kak občne posle samo odpravi i vodi.

Kaj se tiče občinah, jako lepa prilika se ponuja vezda na to, da prez sve neprilike, prez svakih novih občinskih porezov, vu kolu redovitnih dometkov si povekša imanje, iliti na imanje i vu interešu temeljcah i dionica na redovitni dohodek imaju priliku sa bilježenjem temeljcah i dionica, sa kim jedno i hasek gazdov i občinarov jako podpomažeju, ali i domoljubni cilj služuju na tak, da je sednica varmegjinskog poverenstva sigurna vu ovim slučaju na domoljubno podpomaganje občinah. I da bude cilj stem bolje postignjeni, sednica prosi Hertelendy Ferencz, Dr. Gyömörey Vincze, Koller Ignác, Bogyay Maté, Dr. Vizlendvay József, Koller István, Nagy Károly, Deák Mihály, Hajós Mihály, Tamás Adám, Szabó Imre, Ziegler Kálmán, i Eperjessy Sándor gosp. člane poverenstva, da gazde po okolicač skup sabereju i ž njimi se od dobrog cila ovog družtva dogovoriuju, da vu gazdah

Z A B A V A

Straža u pustari.

Englezka vojska je zauzela Arizonu. U pieskovitju pustari se je utaborila i utvrdila, dok cielu okolicu zauzme. Utvrde i obkope su morali osobito pazljivo stražiti protu neprijatelju, kojega dapače niti videli nije bilo, a takov neprijatelj je strašniji, nego on, koj stoji lice u lice.

Miesec je svetil preko pieskovite pustare Arizone. Soldati i oficiri u utvrdjenih pozicijah su mirno spavali. Negda ponegda se je čulo rućanje gladne hiene iz daleka. Sve je mirno.

Jedna ura je, i straža postaje br. 1. pričme se glasiti: »Broj 1, jedna je ura, sve je u redu!« — Siedi mala stranka, i odmah zatim se glasi br. 2, jedna je ura, sve je u redu!« — Ali sada sledi duga stanka, i nitko se neglasi.

Inspekcije oficir izide iz stražarnice i prisluškiva: »Postaja br. 3 je valjda zaspala — zamrma u sebi — hm! To je nevučgodno za postaju, koju Korral straži jošće k tomu.«

Da nebude sirota stražar imal neprilike,

zapove oficir broju 1. još jedan krat se glasi i br. 1 posluhne, br 2 dade glas dalje, a br. 3 je opet uho. — Oficir pozove patrolu, te maršira k Korralu. Kad se je postaji br. 3 približavati, videl je soldata na zemli ležećega, ali njegova positura nije bila spodobna spavajućemu, »Hitro, hitro!«

Kad je patrola na miesto dobežala, videli su, da soldat izbilja nespava, jer je bil mrzel i ukočen, rukom je držal pušku, a u tielu njegovom je bila duboko zabodena indijanska strelca.

Tri na hitro jedna za drugom izpruzene hiti spravile su u najkratjoj dobi cielu garnizonu na noge, stražari su bili na sve strane razaslani, ali se niti nikakov trag kojemu indianu nije mogel najti. Drugi dan su vmorjenoga soldata sa svimi soldačkimi počastmi dostojno pokopali.

Soldati su se sad sakupljivali u hrpe, te je samo posvuda bil spomenek o tom zagonetnom događaju. »Kak je samo bilo moguće« — govorilo se je — »Miesecina je svetlo svietila, a nigde nije bilo nikakovog drveta niti grma, za kojim bi se indijanec bil mogel skriti, kak je anda to bilo moguće?« Nitko nije znal. Patrola, koja je

badava okolo iskala indijance, povrnula se je natrag.

Došla je druga noć, te se je učinilo sve, da bude straža br. 3 budna i pazliva. Miesec je još jasnije svietil, nego prošle noći tak, da je po celoju ravnici bilo moguće svaki predmet na daleko razpoznati, baš tak kak po danu. Svake pol ure su se straže glasile i točno jedna drugoj odgovarala.

Skoro nitko nije očekival indijansko izdajstvo prošle noći, pak je u garnizoni postajalo sve to mirnije i lući su se ugisivale jedna za drugom.

Jutro je nastalo i nikaj se nije dogodilo, kaj bi garnizonu bilo moglo uznemiriti. Ovak je nekoliko dni prošlo i sve je opet došlo prijašnju kolotečinu; spomenek na onaj strašni događaj se je pričel zaboravlati.

Poslie nekoliko dnevnog mira je oficir inspekcije ob pol noći opet, kak navadno, išel vizitirat straže i kad je došel do straže br. 3, zapazi u jasnoj miesecini na zemli ležećega stražara, soldat je upravo onak kak i on prvi, bil od indijanske strelce kroz prsa proboden.

Odmah se je dal alarm, ali polag svega najpazljivijega iskanja, nije se mogel niti

zbudiju zanimanje prama ovomu plemenitomu cilu i da obćne dugovanja sa gazdi pod rezpravek vzemeju.

Nazadnje pozove purgarmeštre varašov, na dalje velike sudce obćinske i okolićne notariuše, da sjedinieno sa gori spomenutimi člani na po ovimi skup pozvani sednici i obće naj glediju, da dobro raztolmaćiju cil druztva, zatek da se stem više temeljicah i dionicah bilježi i da se ovo novo druztvo sa gore spomenitimi načinami stēm bolje podpomaže.

Iz povesti Magjarske.

Dalje.

II Matjás (1608—1619).

Pod Matjašom se je stališ magjarov na bolje počel obraćati. On je još pred korunenjem povedal, da je on magjar pravi i pripraven je za domovinu krv preljati, ako je treba, zato su ga i magjari rado primili, kad je prvič vu orság došel. Najprije je vu Pozsony spravljiste ghasil, gde je prisegel, da bude sve zakone magjarske obdržal, a korunu pak je iz Praga nazad dal dopeljati, s kojom ga je onda Forgach Ferencz kardinal okoronil.

Med tem je i nádor Illésházy vumrl, na mesto koga je Matjaš Thurzo Györgya zebrał, koj je takajše protestant bil.

Vu Erdelju su se pak počeli mešati. Tu su Báthory Gabora, gdo je jako razvuzdani bil, su ga tri hajduki zaklali, Géczy Szilasy i Ladányi i mrtvo tělo su mu vu Pecze potok hitili. Na mesto njega su Bethlen Gabora zebrałi za vladara, gdo je protestans bil. Vu to vrěme se je broj katolikov jako pomenjšal.

Bethlen je hotel, da ga i vu Beču prepoznaju za kralja, ali ovdí su mis'ili, da turk, koj je vu Aziji imel posla, ne bude mogel dati pomoć Bethlenu. Vu tem su se jako vkanili, jer je od Bathory Istvana do vezda ni bil izverstn'ši vladar, kak Bethlen. To si je sigurno i Matjaš premisil, zato je rekel, da Bethlena pripozna za vladara, ako ov vu Kassi sa Báthory Gaborom sklopleni mir obderži. Ali dok su se naravnali, je vnogo vrěmena prešlo.

Vu tem vrěmenu se je zdigel jeden iz-

verstni muž katolikov: Pázmány Peter. On je do 16-ga ljeta protestant bil, otca i mater je zgubil, zatek je prek stupil na katolićansku veru i stupil je med jezuito. Kak jezuita je već vnogo velike gospode obrnul na kath. veru, a kad je iz prostoga jezuite kardinalom postal je kath. vera nazad osvobjila svoj stari stališ. To je svedoćilo, da je po Thurzo, gdo je protestant bil, jeden kath. velikaš postal, nadorom i to Forgach Zsigmond, kojega je takaj Pázmány obrnul na kath. veru.

Matjaš je zatim hotel vu Požonu spravljiste držati, — ali ga je vu tem preprećila smrt 1619-ga. Za njim je II. Ferdinand postal kralj.

II. Ferdinand (1619—1637.)

Ferdinand je sa vnogimi priprečkami i nevoljami zel prek vladanje. Vu Češkim su se protestanti pobunili i započel se je 30 ljetni rat vu Nemškoj.

Dok je Ferdinand sa ovimi imel posla, zatoga su se i vu Magjarskim počeli gibati protestanti i med katolićkimi i protestanski velikaši sa se na jakom počeli trkati.

Po požonskim spravlistu su protestanti Bethlen Gabora nagovarjali, da zbog pretrga bečkog mira na sabere vojsku i proti kralju pelja. On je to posluhnuł i na hitrom je osvobjil zgornje varmegije. K njemu se je priklopil Rákóczy György i osvobjili su Kassu, gde su dva jezuite i jednoga kanonika zaklali soldati Bethlenovi. Bethlen je ne dugo za tem i Érsekújvára, Nagyszombat, i Požona osvobjil.

Bethlen je za tem vu Besztercebányi držal spravljiste, gde su sve one, koji su se k njim ni priklopiti odsudili, da zgubiju imanje med njimi i Pázmány Petra kardinala esztergomszkoja. — Na ovim su i za kralja skriknuli Bethlena, ali on je korunu si ni dal na glavu deti.

Ně dugo za tem je kraj bil ratu vu Českim, i jer je Ferdinand gvinul, zato je i Bethlen bil pripraven mir sklopiti sa Ferdinandom. To mu je išlo po ruki i tak se je mir sklopil vu Nickolsburgu med Ferdinandom i Bethlenom 1622-ga. Vu ovim miru se je dogovorilo, da protestanti slobodno držiju svoju veru, na dalje, da Beth-

hlen se odpove od kraljevskog naziva i na mesto toga dobi nekoju vármegijiu sa »herceg« nazivom.

Vu Magjarskim je sada mir postal i ne dugo za tem je i Ferdinand vumrl. Njega je sledil III. Ferdinand njegov sin, kojega je Pázmány još za otca okoronil.

Za dva mesece zatek je i Pázmány vumrl. On i njegov protistavnik Bethlen su bili svoje dobe muži iz najglasoviteših. Bethlen se je trsil, da protestantizmuša razširi, ali svigder mu je na neprilik bil, nekaj sa svojim jakim i ljepim govorom, nekaj da je škole dal zidati. On je bil jeden neumoren muž svigde, gde je blaženstvo domovine vu reć došlo.

(Dalje sledi.)

Loparits.

KAJ JE NOVOGA?

Nesreća.

Vu Budapešti na jednim banhofu je jeden Zechmeister Istvan zvani, samo 35 ljet star težak pomagal pri veršibanju. Siromak je nekak med dvě pufe došel, koje su mu združnule prsa; ali samovest ipak nije zgubil, nego je prosil pajdaše, da ga naj ne neseju vu špital, nego k njegovim dimo, gde se vezda sa smrtjom bori.

Ubojnik zemeljski gazda.

Vu Hajdu Szoboszló je negdo pred par ljedni strelil Pinczes Gabor poljara. Sa ubojstvom su Horogh Mihalya zemeljskoga gazdu krivilí, jer je on nepriateljski stal sa Pinczesom. Horogh je tajil, ali ove dane je marofski gazda, kojega su takajše rotili, povedal, da je ćul streliti, onda pak Horogha na marof bežati iz vrta. Horogh je sada pripoznal, da je krivec, ali veli, da je čoveka za zajca držal, samo kad je već strelil, je spoznal čoveka, je pušku od straha vkrej hitil, potlam ju je ipak gori zel i bežati je na marof. Ne mislimo, kaj mu to za istinu vzemeju, jer da on nebi bil krivec, nebi tajil.

trag ljudomorca najti. U garnizoni je nastal strah; nitko se nije bojal otvorenoga nepriatelja, proti kojemu se je braniti mogel, ali proti ovakovim nevidljivim napadajima se je činilo, da su i puške badava.

Drugi dan su se svi officiri u skupštinu sazvali, te se je o toj tajinstvenoj stvari ozbiljno razpravljalo. Bila je to očita nepravda, stražu na takovo pogibeljno miesto postavljati, pak ipak, pošto se je baš onde Korral nahadjal, nitko nije drugoga puta znal, moralo je ostati pri starom.

Još nisu siednicom bili gotovi, kad pri vrati soldat javi: »Soldat Rogers bi rado sa kommandirajućim officiom govoriti.« — Ovaj se odmah iz siednice stane i otide u svoju kancelariju, za kratki čas se povrne i sakupljenim veli; »Mladi Rogers moli za dozvolu, da bi smel postaju straže br. 3 kroz noć preuzeti, dok on sam tu zagonetku ne rieši, a ja sam mu dozvolil.«

Nastala je jedno malo zabrinutost med officiri, jer mladi Rogers je bil sin njih svih prijatelja i officira kapitana Rogersa, koj je tu o vrěme bil ostal kod assentacijah u Englezkoj.

Mladi čoviek je prije šest miesecih dob-

rovoljno u vojsku stupil tum namerom, da si officirski patent zasluži, kaj za tak prikladnoga mladića baš nebi bilo nemoguće. Mnogi officiri u ga još od djetinstva poznali, on se je s njihovom diecom, kakti i sam još dećec igral, pak su ga zato vrlo rado imali u garnizoni. Usled toga su ga kušali od njegove sadanje namere odvnuti, pak su mu rekli: »Idite vi na br. 3 stražil onda, kada na vas red dojde, a neizvrgavajte se bez potrebe pogibelji.«

Ali sve nije nikaj pomoglo. Mladi čoviek je imal svoju teoriju, koja ako mu u praksi dobro izpadne i on ljudomorca odkrije, tak mu officirski graduš nemože manjkati.

Anda je postal od svih svojih dužnostih po danu prost, te u večer prevzeme postaju strazarsku br. 3. — Tri noći su prošle, bez da se je kaj znamenitoga dogodilo. Miesec, koj je već prićel dole brati, bil je ipak još dosta svetel, da je Rogers svaki gibajući se predmet u prostranoj ravnici podpuno opazivati mogel.

On se je tu sel na zemlju, s pleći naslonjeni na corral a pušku držeci preko kolena te se je vćinil, da tobože spava, a u

istinu je bil budan, kak još nikada, te je svojim ostrimi oči preko ravnice sbrival i na svaku, i najnezatnijiu stvar pazil. On je dobro znal, da kak i pokojni strazari, isto tak i on ima niekog prevejanog i prevzetnog indijanca za nepriatelja. On je bil osviedoćen, da indijanac, osobito pri drugem strazaru, nije se mogel neopazeni tak blizu straže dovleći, da mogel strelicu na smrt iz luka izpruziti, jer kod drugoga slučajja je soldat već bil pazljiviji i nebi bil dopustil čovieku u blizinu dojti, već ovde mora po sredini nekakva indijanska prevara biti. Ali u čemu je stojala ta prevara? — »Taj indijanac« — rekel je u sebi — »se bude nespreditnije vladal, ako bude mislil, da sam zaspal, negoli da ga pazim« — I zato je prije rećenu pozituru vzel.

Ura je za urom prehadjala, a Rogers je na svom miestu nepomično sedel. Već su bile dvie ure, kad najedan krat daleko u ravnici opazi nekakov predmet, koj se je gibal. — On stiha nategne kokot na pušku. Rogers je bil siguran strelac i jaj si ga onomu predmetu, kojega je na cilj vzel. Gibajući se predmet je dohadjal sve bliže i bliže, a Rogers se je učinil, da spava.

Kolera.

Iz Konstantinópolis javiju, da je vu Basszori (Azija) o. m. 11-ga dva betežnih bilo vu koleri, tri pak su vumrli; 12-ga je 6 betežnih bilo, a tri su vumrli, med njimi dva oni, koji su prije jeden den zbetažali.

Čovečji život za 10 krajcare.

Iz szepesvarmegjinske Dubna občine nam javiju, da su tam na orsačkim putu našli vu krvi ležećega jednoga človeka, koj je još živel i povedal je, da ga je Mihalko Roman zakial Kad su ovoga žandari, prijeli. je rekel, da je Bányász Imru zato zakial, ar mu je Bányász 10 krajcari dužen bil i ni mu štel povrnuli.

Mašina za mlatiti.

Velika nesreća se je dogodila vu pleg Füzes-Gyarmata stojećoj Bucsa pustii. Szabados György je išel gori na mašinu, s kojom su mlatili, ali se mu je noga pomeknula i nutri je opal v mašinu, koja mu je obedve noge do koljena združnula. Gđa su ga vun zevlekli je ni imel več samovest, a zatem pak je na hitroma vumrl.

Skočil je iz mosta.

Gyóni György 32 letah star človek je ove dane vu Komárom išel i ondi iz mosta vu Dunav skočil. Ali su to spazili kre vode poslušujući težaki i za njim su išli sa jednim čunom i išlo jim je po ruki ga još živoga vun potegnuli. Vezda je vu varaškim špitalu, i sigurno, da bude ozdravil. Za kaj je hotel taj čin napraviti, nepově.

Ubojstvo regruta.

Iz Szabadke nam pišuju: Jábli Janoš je vu Mohol občini plačuč ostavil svoju dragu i odišel je k 86-omu regimentu vu Szabadku. Ali ovdí se mu je predugo vidlo, da bi on tri ljeta bez svoje drage moral biti, pak si je mislil, da se rajši razstavi svetom. Tak je i bilo, vu noći, kad su drugi pajdaši spali, on je si zel britvu i pri zdencu vuni si je žile sprezezal. Kad su ga spazili, već je mrtve bil. Na sprevod mu je mati i njegova draga došla.

»Ah em je to Kaprol!« — preleti ga misel.

»Kaprol« je bil liepi veliki neufundlandski pes, ljubimac ciele garnizone, koj je prije dva tjedna bez traga zginul, vkradjen bil.

Najprije je Rogers hotel psa po imenu zvati, ali se je još u pravo vrieme sietil svoje odluke: »Pucaj po svakem živem stvoru, koj ti na hit daleko dojde.« Andá je ostal nepomično na svom miestu sedeti, te je svako gibanje približavajućega se psa jastrebovim okom opazival.

Da se je Rogers včinił tobož da spava, bila je dobra misel, jer čim je pes bliže dohájjal, činilo mu se je, da to pesje gibanje nije onak posve naravski, nije bilo posve spretno. — »Mozbit je kaprol od glada oslavel ili pak mi se svom tak pri miesečini vidi« — mislil je u sebi Rogers. — Sad je pes došel u blizinu puškine hiti, — a soldat sad nije smel dalje zatezati.

»Je, sad ide na život i smrt« — misli u sebi — »pak ako sam na krivom putu to mi bude i isti kaprol odprostil, jer tu se sad nedadu nikakve probe delati, je ili nije.«

Ubojstvo vu Debrecinu.

Ovoga meseca 14-ga, kak nam iz Debrecina pišuju, su tam na jednim placu jedno mrtvo tělo našli, okolo kojega je veliko krvarenje bilo. Vizitacija je iznašla, da je umorjeni Faragó Mihály težak i da je od ljudske ruke ubijen. Vu krěmi se sa jednim slugom posvadił, koj ga je vu srce vpičil, zatem pak je odbežal.

Aldov bika.

Iz Békés-Gyula varaša nam pišuju, da se je na gyulavárškim marofu velika nesreća dogodila: Horvalth Šandor biroški dečarec je vun gnal iz štale bika, koj se je med tem podivjil i siromaškoga dečka je k korlatu pretisnul. Dečko je takve rane dobil, da je za 24 vure vumrl.

Jubilantni lančeni most.

Jezero osemsto četrdeset devetoga novembra 20-ga su dali lančenoga mosta svečana prometu. Od onda je ovaj most vnogo vode videl odplavati plave Dunave. Dva varaši Buda i Pešt su po njem jednim postali. Videl je ov most, kak se diže na više i više Budapešt. Kak nam pišuju, ovoga dana budu vu Pešti jubilantno posvetili.

Stopet letah je živel.

Iz Temešvára nam javiju, da je vu Gyárvárosu opet mathusalemsku dobu doživela jedna žena, koja je ove dane vumrla. Rodila se je 1794-ga, i tak je vezda stopet let stara. — Pokopali su nju o. m. 19-ga.

Vu mlaku se je vtopil.

Barakovics József iz Bajmoka, je zdavnja imel tu navadu, da se je rad s žganicom opil. Ali 19-ga o. m. se je za isto do blata napil. Jer kak je iz krěme dimo išel, je vu nasred vulice stojeću mlaku opal i ni se stal više. Tak su ga našli susedi mrtvoga vu mlaki.

Tretji cvět.

Vu Chini dvaput plodi zemlja na ljeto i dvaput rodiju dréva. I prinas se to pripeti, gđa je ljepa jesen, da dvaput cveteju sadvovna dréva, ali tretji cvět je još pri nas

Polagano digne pušku k-oku, nacilja i spruži. — Puška jakim glasom pukne, a približavajući se predmet zaruči onim strašnim glasom, kojim samo na smrt ranjeni indijanac zaručati more. U istom hipu je bila ciele garnizona na nogah.

Za kratko vreme bili su svi pred korralom sakupljeni, jer se je svaki bojal za mladoga Rogersa.

Ciele stvar je hitro razjasnjena. Indijanac je psa vkral i njegovu kožu onda upotriebil, da se lukom i strelicom straži približi. Kroz to, da se je soldat učinil spavajući, postal je indijanac neoprezan i ovak je svoju zasluženu plaču dobil. Po svoj prilici je i ona dva, koji su mu žrtvom pali, na isti način prevaril i konačno ubil.

Mladomu Rogersu su od svih stranah, gratulirali, zapoviedajući officir je o tom postal izvietšje na ratno ministarstvo i nije dugo trpelo, da je junaki mladi Rogers dobil svoj željno očekivani officirski patent.

Em. Kollay.

niti vu Chini ne bil. Zato vu broj čudah ide to, da je vu Mező-Tur-u vu jednim vrtu jedna jabuka i tretjiput cvela. Dva put je donesla sada, a tretjiput, kad je vu septembru ono vruće vrěme bilo, je opet počela cvesti. Ravno takva stvar se je pripetila vu Čurgó na vrtu Simon Petra velikoga sudca, gđe je jedna jabuka dvaput rodila i već se na tretji cvet pripravljala, ali zima nju je vu tem priprečila. Nekoji pupek je ipak razcvel, ali jedna marulica je i vezda puna cvěta, kak da bi vu aprilišu bila i čekala lěpoga Majuša.

Razprodaja.

Vu štacunu Mayer Salamona (negda Hochsingera) vu Čakovcu, poljeg kloštra bude se razprodaja vuredila, zbog toga budu se tam svakojačke robe za jako fal cěne prodavale.

Male novosti iz Medjimurje.

Poslaničtvo pri kultusminisztru. Zadnjega tjedna je iz Čakovca poslaničtvo bilo pri dr. Wlassics Gyula ministru za cirkve i škole vu poslu, da orsag prek vzeme občinsku školu čakovsku; minister je obečal da bude vu tém poslu, kaj se tiče varaša, dobro izhodil. — **Veselje Čakovca.** Zalavarmegjinsko zakonskovlastno poverenstvo je odredilo, da Čakovec varaš onih 9000 frtov interešov, koje bi moral platiti zbog onih penezov, koji su falili iz kasse već zdavnja, ne mora platiti i to je minister znutrašnjih poslov potvrdil. — **Dar.** Neumann Samu je vu Megjímurski kasi položenu vereinsku knjigu iz takvoga cilja dal prek ravnatelju rukovtorskog društva, da se iz interešov ovih penezah nagradiju dva najbolši dijaki rukovtorne škole. — **Za orguljistu** su zezbrali vu Vizi-Szt.-Györgyju Szlamek Józsefa o. m. 8-ga. — **Nesreća.** Vu Vukánovci je Novak Istvána mladi sin 8 letah star Anton vun vapnenu grabu opal i zadušil se je. — **Zbiranje.** Vu Prelogu su za podnotariuša zezbrali Füzesi Gusztáva. — **Banhofa** vu Mura-Kereszturu su povekšali. — **Branje.** Na medjimurskih bregih je ljetos jako hudo branje bilo, čemu su zrok svakojački betegi tršov. — **Za navučitejicu** su zezbrali vu Beliczi Grész Valeriu navučiteljicu.

Očitivanje.*)

Niže podpisani ovdi očitujem, da gđa sem molbenicu postal k visokomu ministriumu proti gosponu Danitz Šándoru ravnatelju i proti gosponu Haraszy Istvánu navučitelju, moj cilj nije bil, da bi proti imenitum gospodam, koje ja visoko poštujem, tužbu bil podigel. Ja sem samo zato naznanje dal ove tužbe ministriumu, kakti poglavarstvu imenutih gospodah navučiteljah, da se osvedočim o istinitosti, ili neistinitosti tužbah, koje sam ja od drugih ljudih čul.

Denešnji den vre prevedim, da pri meni proti gospodam podignjene tužbe neimaju nikakovih temeljah i zato moje sažalenje izjavim ovdi, da sem se vkanil i proti imenitum gospodam molbenicu k ministriumu postal jesem.

Vu Veliki-Kaniži, 16-ga oktobra, 1899.

Krauthacker József.

Svedoki:

Dr. Rosenberg Mór.

Vadlya István.

*) Za ov članak je pripošiljač odgovoren.

Odgovorni urednik

MARGITAI JÓZSEF.

Nyilttér*)

E rovat alatt közöltékért sem alaki, sem tartalmi tekintetben nem vállal felelősséget a Szark.

„Henneberg-selyem“

45 krtól 14 fnt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyárainból rendeltelek, — fekete, fehér és színes, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. — Privát-fogyasztóknak póstabér és vámmentesen valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig póstafordultával küldenek

Henneberg 6. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben.

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztan íó



Hirdetések.

987. sz. 1899.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járás-bíróság 1898. évi V. 431/1. számú végzése következtében Zakál Henrik csáktornyai ügyvéd által képviselt Rosenber Rezső csáktornyai lakos javára Novák Bálint dekánoveczi lakos ellen 60 fnt s jár. erejéig 1898. évi október hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és föllfoglalt és 426 fnt-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 2 kukoriczakas, 1 serivésöl, 1 pajta, 1 székér, 1 kancazó, széna, szalma, kukoricza, trágya, 1 serlvs és 2 hombár nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a perlaki kir. járás-bíróság 1898. évi V. 431/4. sz. végzése folytan 60 fnt tőkekövetelés ennek 1898. évi jun. hó 30. napjától járó 6% kamatai, 1/3% válló díj és eddig összesen 34 fnt 05 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig a helyszínen, vagyis Dekánoveczen leendő eszközlésére

1899. évi október hó 31. napjának délelőtti 11 óraja

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 929

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és föllfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Perlakon 1899. évi okt. hó 18-án.

Sós Frigyes kir. bír. végrehajtó.

3181. tk./99.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Zakál Henrik ügyvéd által képviselt Muraközi Takarékpénztár végrehajtónak Dusman Mária férj. Borkovics Jánosné végrehajtást szenvedő elleni 19 fnt 33 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a nagy-kanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. bíró-ság területén levő az V. hegykerületi 434. sztkvben A+1. sor 969. hrsz. a. erdő Ferkanoveczen 1056 □ öl 54 fnt; az V. hegy-

kerületi 737. sztkvben A+3 sor 1053. hrsz. rét és szőlő 1409 □ öl 309 fntban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelelt ingatlan az

1899. évi novemb. hó 17. napján délelőtt 10 órakor

az V hegykerületi község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni kívánók tartoznak az ingat-

lan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kifejelet óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 931

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.

Csáktoruya, 1899. évi aug. hó 27-én.

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő		Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40
50,000	nyer. és jut. összegben	13.160,000

Az ötödik nagy magy. kir. osztálysorsjáték sokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre **50,000** nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek behát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves meglóbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész 1-ső oszt. eredeti sorsjegyet	6.-
fél	3.-
negyed	1.50
nyolczad	75

küldünk szót utánvétellel, vagy a pénz előleges beklü-dése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azokról mindenki megjelenehetik.

Kérjük a rendelvényeket meglóbb, legkésőbb azonban

f. é. október hó 29-ig

hozzánk beklüdeni.

Török A. és Társa.

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárústitó

Budapest, V., Váci-körút 4a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt két millió koronánál többet.

910 3-6

Rendelőlevél levágandó.

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összegget () frt) utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm) A nem tetsző törlendő.

Pontos cím

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Solingeni aczélárak

közvetlen magánvevők részére félárért kaphatók

MEIXNER M.

gyárosnál Kolozsvárott

Kitűnő minőségű solingeni borotva 1 frt 35 kr., gothai keresztolló 75 kr., legjobb minőségű zsebkész 85 kr. A borotvák egészen homoruan vannak fenne, legjobb minőségűek, első **solingeni ezüst aczélból**. Ajánlatok kezdőknek **biztonsági borotvák „Famos“** előkészülékkel, sérülés lehetetlen. Aczélcsavarokkal ellátott legjobb solingeni aczél-él és homoruan fenne á 1 frt 80 kr. — 10 frtot meghaladó megrendelésnél **10% engedmény**.

Kívánatra küld ingyen képes árjegyzéket beretvákrol, fenő készülékekről, zsebkéskéről, ollókról, evőeszközökről.

Solingenke ocelnate robe

za pol cěnu prodavaju se pri tvorničaru

MEIXNER M.

vu Kolozsváru.

Jedna izvrstna solingenka britva iz solingenskog srebernog ocela napravljena, košta 1 frt 35 kr. Jedne fine gothinske škarje koštaju 75 kr, jeden najfineši penicil košta 85 kr. Gdo za 10 frlov vrėdnosti kupi, njemu se 10% odpusti iz cěne. Britve s mašinom za one, koji se lahko vrežeju pri podbrivanju. K britvi spada jučom mašinom se bez pogibelji brzo more svaki podbriti.

Koj hoće, pošle se mu cėnik slikami od britve, penicile, škarje, vilice i žlice. — Listi naj se pišeju na ime **Meixner M. gyáros** (tvorničar) **Kolozsvár**.

931

Az üzlethelyiség állványokkal együtt bérbe adandó!

Végeladás!

Az üzlet teljes feloszlátása miatt f. évi október hó 1-től hatóságilag engedélyezett

v é g e l a d á s t

rendezek, mely alkalommal a raktáron levő összes áruk *mélyen a bevásárlási áron alól eladatnak*.

Különösen előnyösen vásárolhatók: *női és férfi divatkelmék, vászonárak, parhetok, mosókelmék, szőnyegek, gyapju és selyemkendők valamint az összes férfi és női divatcikkek.*

Czélom árukészletemet minél előbb kiárusítani, miért is az árakat a *legjutányosabbra szabtam*.

Maradékok minden elfogadható áron adatnak el.

Kiváló tisztelettel

M A Y E R S.

911 4—26

Az üzlethelyiség állványokkal együtt bérbe adandó!

Hiradás.

A esáktornyai urod. tisztség részéről közhírré tétetik, miszerint:

1. A Dekánoveczi,
2. Szt.-Rókusi és
3. V.-Szt.-Györgyi bucsukon, továbbá:
4. Szt.-Ilona és
5. Szt.-Kereszti vásárokon

a helypénzszedési jog 1900. jan. 1-től 1902. decz. 31-ig — 1899. nov. 8-án reggeli 9 órakor a gazdasági irodában tartandó nyilvános árverésen hasznbérbe adatik.

Bánatpénz 150 frt.

Az előleges feltételek a Tisztségnél betekintheők.

Az urodalmi tisztség.

930 1—1